

一成苏州人可能患上精神病

生活节奏快、压力大，环境与食物污染是主因

近日，由苏州市精神病福利院、苏州市精神病人亲友会、苏州市暖心服务社共同编印的《精神卫生知识宣传手册》举行了首发仪式。1800余册手册将陆续免费发放至居民手中，以普及精神卫生基本常识，提高公众对精神疾病的认识。

手册内容包括精神疾病概述、常见精神症状、常见精神病种类、常

见精神病的治疗、精神疾病的早期干预及预防和居家照料六大类。值得一提的是，该手册“精神病人家庭护理”部分，借鉴了目前荷兰等精神卫生工作先进国家的经验，对精神病人的家庭护理工作，有很好的指导作用。

苏州市精神病福利院医务科科长李晋文告诉记者，根据临床数据，

参照上海等地的统计数据，苏州目前的精神疾病发病率约在10%左右，在全国处于相对中上的位置。也就是说，大约每10个人当中就有一个人在一生中的某个时段会出现精神疾病。李晋文说，生活节奏快、压力大，以及环境与食物等污染问题，都是导致近年来精神疾病发病率呈上升趋势的原因。

蒋文龙

■文化

7名“苏派”工艺大师收徒

顾文霞、徐义林、裴金宝、周建明等都是“苏派”国家级工艺大师，有些还是中国非物质文化遗产传承人。日前，7名大师同时受聘成为苏州立达中学传统文化传统工艺传承基地顾问。昨天，古琴大师裴金宝携女儿共奏一曲《湘妃怨》，为立达学生开讲文化传承第一课（见右图）。

“学生们对工艺大师都很敬重。”学校老师称，7名大师接受了学生的“敬茶拜师礼”，随后，11个传统文化社团正式运作，其中包括刺绣、书法等相对熟悉的社团，也包括古琴、核雕等“冷门”的社团。

昨天下午，国家非物质文化遗产古琴艺术代表性传承人裴金宝，携两名爱徒亲自上阵授课。其不仅为学生带来了二胡、古琴等多种传统乐器，畅谈古琴的发展历史，还和女儿用二胡和古琴合奏了一曲《湘妃怨》。悠扬的琴声和诙谐幽默的介绍，给听课师生留下了深刻的印象。

孙佳桦/文 学校供图



消防隐患未整改擅自营业

吴江一KTV老板被拘留

KTV仅设一个安全出口且采用可燃材料装修，具有严重安全隐患。在被吴江消防部门查封后，老板无视封条又开始营业。10月14日下午，吴江消防大队会同派出所民警，依法对无视封条擅自恢复使用经营KTV的老板刘某实施行政拘

留10日的处罚。

9月29日，大队监督员在检查中发现，该KTV只设有一个安全出口，采用可燃材料装修，已不具备安全营业条件，不及时消除火灾隐患，可能严重威胁公共安全。大队监督员立即对其进行临时查封，

要求停业整改，经消防检查合格后方可解除查封。10月12日，监督员在夜查时发现该KTV未整改隐患且无视封条擅自营业，其行为已涉嫌违反《中华人民共和国消防法》。经吴江市公安局调查认定，刘某被行政拘留10日。 孙江波 陈莹

■街区新闻

社区工作者和高校学子优势互补

社区活动变得时尚又好玩

“是电铃的线路老化了，换根线就行了。”昨天下午，苏州大学青年志愿者协会社区服务部的成员带着工具上门为槐树巷8号的俞鸿源修好了门铃。据悉，苏大青协在沧浪区双塔街道大公园社区建立了社区服务站后，居民们的生活又多了一个好帮手。

苏大青协社区服务站成立至今，每周三13:30和周四15:00，青年志愿者都会来到大公园社区，为居民提供各类服务。青协社区服务站分公共服务类、社区活动类和便

民服务类三块内容，涉及节能减排、爱心家教、趣味运动会、家电维修、书籍借阅、二手物品格子铺等活动项目。“活动都是我们自己想、自己办的”，苏大青协会会长王波说。

“要不是苏大的学生们帮我们设计，举行这样新颖并且受居民欢迎的活动我们想都不敢想。人手少不说，光靠我们几个社区工作人员也想不出这么多时尚好玩的项目。”社区工作者感慨道。过去，因为对社区工作不了解，大学生们来

到社区，大多不知道自己究竟能做什么，居委会也只是安排些简单、机械的“活儿”，大学生志愿者一直处于“被安排”的状态。另一方面，每个社区都想打造特色活动，树立自己的品牌。但却缺少策划的智力资源和专业知识，而社区的“短板”正是高校的强项。苏大物科学院辅导员黄冠平说，让大学生进社区由被动变为主动，将自己的智力资源和专业优势参与到社区服务和管理中来，实现了社区和高校的优势互补。 蒋文龙 樊晨岑

■市井百态

自制油泵 30秒抽空油桶

近日，吴江市公安局七都派出所破获了二十多起盗窃路边停靠货车、拖拉机、挖掘机等车辆柴油的案件，一举摧毁了这个盗销汽车柴油犯罪团伙，抓获涂某、金某、代某三名嫌疑人。

经查，今年8月以来，吴江七都、震泽及浙江嘉兴、湖州等地接到多起凌晨盗窃路边停靠的货车、拖拉机、挖掘机

等车辆柴油的案件。偷油大盗一度猖獗，柴油车司机人心惶惶。经过七都派出所民警的全力侦查终于在浙江嘉兴抓获这些“柴油大盗”，当场查获车内大力钳、螺丝刀及自制的油桶油泵。据嫌疑人交代，用他们自制的油泵抽油最快只要30秒即可将油箱抽空。目前，3名嫌疑人因涉嫌盗窃已被刑事拘留。 曹飞虎 陈莹

老婆怀孕 男子非法捕鸟

爱妻心切，老婆怀孕想吃小鸟，于是跑到景区盗取野生幼鸟31只。前天，张家港市人民法院以非法狩猎罪，判处被告人陈平、陈可各拘役五个月，缓刑九个月。

陈平、陈可都是在张家港打工的小伙。陈平爱人怀孕后，突然想吃小鸟，陈平遂与妻弟陈可商量，去抓几只鸟回来。两人觉得景区鸟类比较多，遂带上竹筐等工具来到张家港境内的凤凰山风景区。越过景区围栏铁丝网，两人发现景区内有很多夜鹭，两人便通过爬树、掏鸟窝等手段抓获了

31只夜鹭幼体。两人下山时被巡逻的民警抓获。

据了解，江苏省境内不设捕猎区，夜鹭系省重点保护野生动物。凤凰山景区为保护动植物生存环境，专门拉设铁丝网、设置告示牌、向周围老百姓宣传禁止捕捉景区动物的知识，并安排专人日常巡逻。

法院审理后认为，被告人陈平、陈可违反狩猎法规，共同在禁猎区进行狩猎，破坏了国家对野生动物资源的管理制度，情节严重，其行为均已构成非法狩猎罪，属共同犯罪。 何洁 吴丹

■今日说法

单车事故离开现场 保险公司拒绝赔偿

随着私家车越来越多，碰撞难免发生，发生事故后为避免日后争议，一般事故双方都会立刻报警并通知保险公司到场，但是如果是单车事故，也需要这样吗？近日，苏州市沧浪区人民法院审理一案，张先生开车撞上水泥墩，因为没有及时报警，且离开现场，法院支持保险公司拒绝理赔。

今年年初，张先生一不小心撞上了路边的水泥墩。他以为既是单车事故，不会跟别人产生理赔纠纷，也就无所谓保护现场，自己的车又已投保，有什么问题保险公司日后都会处理，于是没采取任何措施便安心离去。事发第二天，他报了警。交警到现场勘查发现，有车辆撞击痕迹，地面有车辆撞击后散落物，但并未发现事故车辆。取得交警出具的证明后，张先生要求保险公司理赔，可保险公司以张先生逃离事故现场为由，拒绝理赔。

在协调未果的情况下，张先生一纸诉状将保险公司告上法庭，请求法院判令保险公司赔偿事故损失。保险公司则辩称，张先生在事故发生后没有及时报警，也没有及时通知保险公司，而是逃离事故现场，属于免责情形，故不予理赔。

法院审理后认为，张先生在发生事故造成车损后却离开现场，既没有报警也未通知保险公司工作人员，致使保险公司对车损发生时间、地点、原因、实际驾驶员等状况均无法了解掌握，张先生的行为属于保险条款中免责条款约定的“事故发生后，被保险人或驾驶人在未依法采取措施的情况下驾驶保险车辆逃离现场的情形”，故保险公司依据该条款拒绝理赔符合保险合同的约定，驳回张先生的诉讼请求。 何洁 刘思沁

丈夫娱乐消费欠债 妻子无需共同承担

夫妻一方个人娱乐消费所欠债务，应当在夫妻共同债务之外，由消费方单独承担。昨天，张家港市人民法院审结一起娱乐服务合同纠纷，一审判决被告凌某支付欠款12400元，驳回原告郭某要求凌某妻子朱某承担连带清偿责任的请求。

凌某与朱某系夫妻。长期以来，凌某经常在郭某开设的三星月娱乐城签单消费，因长期未付款，郭某提起诉讼要求凌某支付结欠消费款14085元，凌某妻子朱某承担连带清偿责任。

经审查，郭某提供的20份凌某消费签单中有16份是

凌某本人签名，其余4张金额为1685元的消费单系娱乐城经理董某所签。

法院认为，郭某未能提供证据证明董某所签的4张消费单是受凌某委托签字，故涉及1685元金额应予扣除。夫妻共同债务是指夫妻双方因婚姻共同生活及在婚姻关系存续期间履行法定扶养义务所负的债务，凌某、朱某虽系夫妻关系，但本案债务系凌某个人在外娱乐消费而产生的债务，显然不具有夫妻共同债务的性质，故郭某要求朱某对该欠款负连带清偿责任的诉讼请求，法院不予支持。 何洁 黄海燕 吴丹